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2000 VERSAO 1

PROVA ESCRITA DE PSICOLOGIA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique claramente a
versao da prova.

A auséncia desta indicagao implicara a anulagao de
todo o GRUPO L.
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GRUPO 1

Este grupo é constituido por vinte questdes de escolha multipla.
Cada par de questdes avalia um objectivo programatico.

Na sua folha de respostas, indique claramente o NUMERO do item
a que estd a responder e a LETRA da alternativa que considera
CORRECTA.

Sera atribuida a cotagao zero aos itens em que apresente:
— mais do que uma opg¢ao;
— 0 namero e/ou a letra ilegiveis.

Em caso de engano, este devera ser riscado e corrigido, a frente,
de modo bem legivel.

1. Seleccione a alternativa CORRECTA.
1.1. O trabalho de formacéao e seleccao de recursos humanos é desempenhado pelo psicélogo:

A.

organizacional;

B. orientador vocacional,
C.
D. clinico.

educacional;

1.2. Em qualquer das areas da Psicologia Aplicada, os psicologos podem desenvolver trabalho
ao nivel da prevengao. Esta afirmagéo é:

A.

B.
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verdadeira, porque a prevengao de situagdes ou de comportamentos de risco € a primeira
fase de todos os tipos de intervengéo;

falsa, porgue s&o os psicologos educacionais e de orientagdo vocacional que trabalham
em programas de prevengao;

. verdadeira, porque a prevengdo € um dos niveis da intervengdo dos psicologos em

qualquer area de trabalho;

. falsa, porque as fungbes dos psicologos clinicos e dos psicologos das organizagdes se

centram numa perspectiva terapéutica.




2. Seleccione a alternativa CORRECTA.
2.1. No método clinico utilizam-se, entre outras, as técnicas:

A. da entrevista e do inquérito,

B. da anamnese e do inquérito;

C. dos testes e da observagéo laboratorial,
D. da anamnese e da observacéo clinica.

2.2. 0 método clinico foi utilizado por Piaget na investigacdao do desenvolvimento das
estruturas cognitivas. Esta afirmacao é:

A. verdadeira, porque este método permite apreender, em profundidade, processos psicologicos;
B. falsa, porque Piaget utilizou a observagao laboratorial em pequenas amostras de criangas;
C. verdadeira, porque Piaget utilizou inquéritos em extensas amostras de criangas;

D. falsa, porque este método descontextualiza das situagbes reais o comportamento.

3. Seleccione a alternativa CORRECTA.
3.1. A hereditariedade especifica garante que os individuos:

A. apresentem caracteristicas que os tornam diferentes dos outros individuos da sua especie,
B. recebam os genes com a informag&o das caracteristicas comportamentais dos progenitores;
C. apresentem caracteristicas que os tornam semelhantes aos individuos da sua especie;
D. recebam os cromossomas com a informacgao das caracteristicas fisicas dos progenitores.

3.2. A hereditariedade individual produz diversidade de individuos, dentro da mesma espécie.
Esta afirmacgéo é:

A. falsa, porque a diversidade de individuos resulta da hereditariedade especifica;

B. verdadeira, porque cada individuo recebe uma combinagéo singular de genes;

C. falsa, porque cada individuo recebe a mesma informac&o inscrita nos cromossomas;
D. verdadeira, porque a diversidade de individuos resulta da selecgdo natural.
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4. Seleccione a alternativa CORRECTA.
4.1. A relagio entre o comportamento individual e o0 meio social pode descrever-se nos seguintes
termos:

A.

B.

o0 meio social determina o desenvolvimento das competéncias humanas durante a primeira
infancia;
os individuos, a nascenca, sdo uma tabua rasa onde o meio social imprime a heranga
cultural;

. 0 comportamento individual depende do meio social, em periodos de grande plasticidade

neurologica;

. 0s individuos adquirem as caracteristicas humanas se crescerem e se desenvolverem num

meio social humano.

4.2. Comportamentos como a fome, o sono ou a sexualidade sao influenciados por factores
sociais. Esta afirmacao é:

A.

B

falsa, porque estes comportamentos, desencadeados por mecanismos bioldgicos inatos,
sdo independentes do meio social;

. verdadeira, porque estes comportamentos sdo desencadeados pelos contextos sociais de

pertenga dos individuos;

. falsa, porque os grupos sociais de pertenga modelam os comportamentos alimentar e

sexual, mas comportamentos como o sono s&o inatos;

. verdadeira, porque os grupos sociais de pertenca modelam os comportamentos

desencadeados por factores biologicos.

5. Seleccione a alternativa CORRECTA.
5.1. Segundo Erikson, a moratéria psicossocial é caracteristica do estadio:

A.
B.
C.
D.

Autonomia versus Duvida,
Intimidade versus Isolamento;
Identidade versus Difusdo;
Confianca versus Desconfianga.

5.2. A moratdria psicossocial é um periodo de identificagdo com modelos familiares. Esta

afirmacgao é:

A. verdadeira, porque & durante este periodo que a identidade se constroi por referéncia a
modelos familiares;

B. falsa, porque a moratoéria € um periodo de procura e de experimentag&o de novos papéis
sociais;

C. verdadeira, porque é durante este periodo que ocorrem processos de diferenciagado dos
modelos familiares,

D. falsa, porque a moratéria € um periodo de egocentrismo intelectual que implica a definicao
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de novos valores.




6. Seleccione a alternativa CORRECTA.
6.1. Segundo Piaget, no estadio das operagdes concretas, a crianga adquire:

A. os esquemas de conservagao; a capacidade de operar sobre situagdes presentes;
B. a funcdo simbdlica; a capacidade de operar sobre situagdes hipotéticas;

C. os esquemas de conservagdo; a capacidade de recorrer a imagens mentais;

D. o pensamento egocéntrico; a capacidade de operar sobre situagdes presentes.

6.2. No estadio das operagoes concretas a crianga acede a reversibilidade de pensamento. Esta
afirmacgao e:
A. falsa, porque a crianga & capaz de operar sobre hipoteses mentais abstractas;
B. verdadeira, porque as estruturas cognitivas revertem as acgdes concretas em pensamentos;
C. falsa, porque as estruturas cognitivas sdo imaturas e dependentes da experiéncia fisica;
D. verdadeira, porque a crianga é capaz de inverter determinadas operagdes mentais.

7. Seleccione a alternativa CORRECTA.
7.1. O processo de aprendizagem permite que:

A. pelo crescimento fisico, o individuo adquira competéncias e comportamentos variados;
B. pela experiéncia, o individuo adquira, de forma duradoura, novos comportamentos;

C. pela alteragio do estado interno, o individuo atinja niveis elevados de desempenho;

D. pela actividade reflexa, o individuo atinja niveis elevados de competéncias cognitivas.

7.2. O inacabamento biologico do bebé humano traduz-se numa capacidade de aprendizagem
nao comparavel a de outras espécies. Esta afirmacéao é:

A. verdadeira, porque a capacidade de aprendizagem depende da flexibilidade do equipamento
genético;

B. falsa, porque o equipamento bioldgico do bebé humano apresenta-se acabado e
estruturado;

C. verdadeira, porque, apds o nascimento, inicia-se um processo de aumento das estruturas
de aprendizagem;

D. falsa, porque a capacidade de aprendizagem é um processo independente das estruturas
biologicas.
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8. Seleccione a alternativa CORRECTA.
8.1. O comportamento motivado é desencadeado por:

A. um impulso fisiologico, psicolégico ou social, que activa a necessidade de agir,

B. uma necessidade fisiologica, psicolégica ou social, que impulsiona o comportamento;

C. uma necessidade inata, combinada ou social, de responder a impulsos internos ou externos;
D. um impulso, interno ou externo, activador de respostas fisiolégicas, psicolégicas ou sociais.

8.2. Comportamentos diferentes podem ter o mesmo objectivo. Esta afirmagéo é:
A. verdade_ira, porque as estratégias comportamentais dependem das forgas que mobilizam
0 organismo;
B. falsa, porque as estratégias comportamentais séo iguais dentro da mesma espécie;
C. verdadeira, porque as estratégias comportamentais diferem consoante os individuos;
D. falsa, porque as estratégias comportamentais dependem do tipo de motivagdo em causa.

9. Seleccione a alternativa CORRECTA.
9.1. A concepgdo multifactorial da inteligéncia considera que existem, entre outras, as seguintes
aptidées mentais primarias:
A. raciocinio; motivagcdo; capacidade perceptiva;
B. aptidéo cognitiva; compreensao nao-verbal, memoria;
C. fluidez perceptiva; aptiddo visual; raciocinio;
D. compreenséo verbal, meméria; rapidez perceptual.

9.2. Segundo Thurstone, um individuo com elevada aptiddao espacial tera, necessariamente,
uma elevada fluidez verbal. Esta afirmagao é:

A. falsa, porque as aptiddes mentais primarias s&o independentes umas das outras;

B. verdadeira, porque a inteligéncia € uma capacidade geral que engloba varias aptidoes;
C. falsa, porque a inteligéncia, embora sendo uma capacidade geral, n&o funciona como um todo;
D. verdadeira, porque as aptidées mentais primarias sao dependentes umas das outras.
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10. Seleccione a alternativa CORRECTA.
10.1. A construgédo da personalidade € um processo:

A. activo, que termina na idade adulta e € influenciado por factores fisiologicos, sociais e
individuais,

B. universal, que decorre de forma idéntica em qualquer individuo, independentemente do
meio social,

C. dinamico, que decorre ao longo da vida e ¢ influenciado por factores fisiologicos, sociais
e individuais;

D. passivo, que termina na idade adulta e & orientado pelas caracteristicas do contexto social
de pertencga.

10.2. A personalidade é uma construgcao que se mantém estavel durante a idade adulta. Esta
afirmagéo é:
A. verdadeira, porque o processo de construgée da personalidade decorre durante a adolescéncia;
B. falsa, porque o processo de construgdo da personalidade decorre durante toda a vida do
individuo;
C. verdadeira, porque o processo de constru¢do da personalidade desenvolve-se durante a
infancia,
D. falsa, porque o processo de construgdo da personalidade desenvolve-se na idade adulta.
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GRUPO I

Este grupo é constituido por seis questdes de resposta curta e
objectiva.

Tenha em consideragdo que as suas respostas serdo classificadas de
acordo com os seguintes critérios:

—~ 80% da pontuacgdo serao atribuidos aos conteudos programaticos
expressos;

— 20% da pontuagéo serdo atribuidos a forma como a resposta
estiver estruturada: clareza e sequéncia légica das ideias.

. O recurso aos testes de inteligéncia tem sido aivo de fortes contestagbes. Apresente duas das
limitagbes da aplicagao destes testes.

. Foram varias as teorias que contribuiram para a definicdo do objecto de estudo da Psicologia.
Descreva o contributo do gestaltismo neste processo.

. Quando nos pronunciamos sobre a personalidade de alguém, raramente a abordamos na sua
globalidade, detendo-nos em aspectos particulares da mesma. Caracterize personalidade.

. O ciclo motivacional, no caso das motivagdes inatas/fisiolégicas, depende do funcionamento de
estruturas fisioldgicas mais ou menos complexas. Explique o papel do hipotalamo neste processo.

. Freud explica o desenvolvimento da personalidade, a partir do desenvolvimento da psicosse-
xualidade. Justifique esta afirmacao.

. O sistema nervoso e o sistema endocrino funcionam de forma integrada. Relacione o
funcionamento destes dois sistemas, a partir do comportamento sexual.
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GRUPO 111

Este grupo é constituido por uma questdo de resposta extensa e
orientada.

Tenha em consideragdo que a sua resposta sera classificada de acordo
com 0s seguintes critérios:

— 80% da pontuagéo serdo atribuidos aos contelidos programaticos
exXpressos;

— 20% da pontuagdo serdo atribuidos a forma como a resposta
estiver estruturada: clareza e sequéncia logica das ideias.

«A aprendizagem social € algo mais do que uma aprendi-
zagem que tem lugar na sociedade. (...) Num sentido amplo,
todas as nossas aprendizagens sao aprendizagens sociais,
mediadas culturalmente, na medida em que se efectuam em
contextos de interac¢ao social: nas relagdes familiares, na es-
cola ou nas situagbes laborais e profissionais. (...) Comportar-
-se em sociedade requer nao s6 dominar certos codigos de
intercambio e de comunicagado cultural, como dispor de certas
capacidades para lidar com situagdes sociais conflitivas ou nao
habituais.

(...) A teoria da aprendizagem social de Bandura desenvol-
ve a ideia (...) de que a modelagem se produz de forma conti-
nua na nossa vida social, de forma mais implicita que explicita,
e conduz tanto a aquisicido de comportamentos novos, quer
desejaveis, quer indesejaveis, como a desinibicdo de outros.»

Municio, 1., Aprendices y Maestros. La nueva cultura del aprendizaje, 1999

1. A partir do texto, analise:

— a teoria de Bandura sobre a aprendizagem social;

— 0 papel da aprendizagem social no processo de formagao das atitudes.

FIM
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COTACOES

GRUPO 1
O GRUPO I é constituido por 20 questdes de escolha multipla.
Cada questao tem a cotagao de 3 pontos.

Total do GRUPO I ... 60 pontos

GRUPO 11
O GRUPO 11 é constituido por 6 questdes de resposta curta e objectiva.
Cada questado tem a cota¢do de 15 pontos.

Total do GRUPO T1 ... 90 pontos

GRUPO 111

O GRUPO 11l é constituido por 1 questdo de resposta extensa e orientada.
Esta questdo tem a cotacdo de 50 pontos.

Total do GRUPO I ... 50 pontos

TOTALdaPROVA............................. 200 pontos
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